XXX OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP |
Zadanie teoretyczne

Zadanie T5
Ptytki kondensatora ptaskiego o rozmiarach oktadek axb odchylono o maty kat
a , tak jak na rys.8. Przyjmujac, ze linie sit

Rys. 8

pola elektrycznego wewnatrz kondensatora sg tukami okregéw prostopadtymi do
oktadek oraz, ze pole elektryczne wzdtuz okreslonej linii ma statg wartos¢, wyznacz
pojemnosc¢ kondensatora w zaleznos$ci od kata O . Przedyskutuj wynik.

Uwaga:
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ROZWIAZANIE ZADANIA T5

Niech r oznacza odlegto$¢ od osi O (rys.9).



Pole E musi spetniaC warunek E:ﬂ’ gdzie V oznacza réznice potencjatow

miedzy ptytkami (2 pkt). Gestos¢ tadunku na ptytkach spetnia zaleznosc¢ (4 pkt).

o(r)=g,E(r)

tadunek na oktadce:

st N
20 r0

Q= bJ’cr (r)dr =2

gdzie: r, jest wartoscig r dla punktu oktadki najblizszego osi O, r-dla punktu
najdalszego od tej osi.
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Logarytm mozna rozwingé w szereg ograniczajgcy sie do najnizszych
wyrazéw, ale nie jest to konieczne.

W granicznym wypadku o - 0, wzdér przechodzi w wyrazenie dla
kondensatora ptaskiego (1 pkt).
Uwaga: Wynik mozna tez uzyskac traktujgc dany kondensator jako ukfad
kondensatorow ptaskich (o waskich oktadkach) potaczonych rownolegle.
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